Dwie pozycje w dorobku socjologii polskiej                                                                 Konferencja w Poznaniu - Pierwsze czasopismo naukowe                   (Tęcza Ilustrowane pismo tygodniowe, 1931.04.11 R.5 Nr15)
 
	W końcu marca r. b (26-28 . III.) odbyła się w Poznaniu pierwsza konferencja  socjologów polskich, na której wygłoszono szereg interesujących i aktualnych referatów. Senjor socjologów polskich, prof. Ludwik Krzywicki, mówił na temat pierwotnych rozmiarów więzi społecznej, prof. W. Makowski referował "Znaczenie reklamy politycznej dla kształtowania t. zw. woli społecznej". Tematem wykładu dr. Al. Kielskiego  były "Podstawy metodologiczne nauk 
społecznych ze szczególnem uwzględnieniem socjologji". Profesor dr. Stefan Błachawski poruszył bardzo interesujący z punktu widzenia psychologii problem magicznego myślenia u młodzieży. Poza tem na   konferencji referaty wygłosili pp.: prof. Florjan Znaniecki, Helena Radlińska (program badań nad "drugorocznością" 
w szkole powszechnej), Paweł Rybicki, X. Fr, Mirek, X. Alojzy Poszwa (życie polskiej emigracji rolnej we Francji), dr. Karol Stojanowski, prof. Ludwika Dobrzyńska-Rybicka, Mieczysław Szerer, Kazimierz Korniłowicz, dr. St. Orsini-Rosenberg oraz dr. Józef Chałasiński. 
	Najdonioślejszą uchwałą powziętą na konferencji było założenie Polskiego Towarzystwa Socjologicznego z siedzibą w Warszawie. W myśl rezolucji Towarzystwo będzie posiadało oddziały w miastach uniwersyteckich. P. T. S.  przystępuje równocześnie do Institut International de Sociologie w Paryżu Do zarządu P. T. S.   wybrano: prof. L. Krzywickiego, prof. Kulczyckiego, prof. W. Makowskiego i dr. Kielskiego. (...)
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